Semnarea unor protocoale de colaborare 

pentru promovarea profesiei 

prin valorificarea cercetărilor ştiinţifice în domeniu
În scopul asigurării unui înalt nivel calitativ al desfăşurării misiunilor de audit financiar, Camera Auditorilor Financiari din România este direct interesată în punerea la dispoziţia membrilor săi şi, deopotrivă, a publicului larg a celor mai noi informaţii, studii, metode şi tehnici de lucru în profesia contabilă şi de audit, relevate de practica şi cercetarea ştiinţifică în domeniu. Un mijloc important pentru realizarea acestui obiectiv îl reprezintă editarea revistei „Audit Financiar”, în care sunt publicate preponderent studii ştiinţifice realizate de cercetători din ţară şi din străinătate, pe teme de audit şi contabilitate, dar şi din domenii conexe, cum sunt informatica de gestiune şi de audit, guvernanţa corporativă, analiză financiară, drept economic etc.

Revista „Audit Financiar” se bucură de o binemeritată apreciere în mediul profesional şi în mediul academic, fiind inclusă în baze de date internaţionale, recunoscute de Consiliul Naţional de Atestare a Titlurilor, Diplomelor şi Certificatelor Universitare. De asemenea, revista „Audit Financiar” participă la schimbul de publicaţii de specialitate editate de organizaţii profesionale sau instituţii şi universităţi din ţară şi din străinătate cu care Camera Auditorilor Financiari din România întreţine relaţii de colaborare sau parteneriat.

Revista este condusă de un Colegiu Editorial Ştiinţific, constituit din 16 personalităţi ale profesiei din ţară şi din străinătate, iar revizuirea articolelor se efectuează de către membrii Consiliului Ştiinţific de Evaluare, constituit îndeosebi din persoane aparţinând mediului universitar şi de cercetare ştiinţifică, în sistemul duble-blind review.
În esenţă, aşadar, revista este utilă atât cititorilor, cât şi autorilor articolelor publicate, care beneficiază de un vehicul editorial adecvat cerinţelor legate de îndeplinirea obligaţiilor de cercetare ştiinţifică.

Răspunzând interesului reciproc al editorului şi al centrelor universitare de cercetări ştiinţifice în domeniul profesiei contabile şi de audit Camera Auditorilor Financiari din România a perfectat în ultimul timp cinci protocoale de colaborare pentru promovarea profesiei prin valorificarea cercetărilor ştiinţifice în acest domeniu:
• Facultatea de Ştiinţe Economice şi Gestiunea Afacerilor din cadrul Universităţii Babeş-Bolyai din Cluj-Napoca

• Facultatea de Economie şi Administrarea Afacerilor din cadrul Universităţii de Vest din Timişoara

• Facultatea de Economie şi Administrarea Afacerilor din Universitatea „Alexandru Ioan Cuza”, Iaşi

• Facultatea de Economie şi Administrarea Afacerilor din cadrul Universităţii din Craiova

• Academia de Studii Economice, Bucureşti

De-a lungul anilor, importante studii ştiinţifice realizate de către cadre didactice şi cercetători aparţinând acestor centre de învăţământ superior au fost făcute cunoscute prin intermediul articolelor ştiinţifice publicate în revista „Audit Financiar”, contribuind astfel la prestigiul acestei publicaţii.

Pentru consolidarea şi dezvoltarea relaţiilor de colaborare în cercetarea ştiinţifică din domeniul profesiei contabile şi de audit, părţile au convenit, în principal, următoarele:

A. Facultăţile semnatare:
• Vor propune personalităţi ale profesiei pentru a face parte din Colegiul Editorial Ştiinţific al revistei „Audit Financiar”.
• Vor propune spre publicare în fiecare an un număr de articole, rezultate în urma cercetărilor ştiinţifice efectuate de cadrele didactice, cercetători şi doctoranzi, proprii sau în colaborare cu alţi specialişti din ţară sau din străinătate.

Pentru fiecare an se va elabora un program de articole, cuprinzând tema, numele autorilor şi data de predare către redacţie, în vederea planificării editoriale. Programul va fi actualizat pe parcurs în funcţie de situaţiile concrete ale elaborării studiilor respective.

• Vor asigura revizia unor articole ştiinţifice propuse spre evaluare de redacţia revistei „Audit Financiar”, de regulă provenind din alte centre de cercetare ştiinţifică.

În acest scop instituţiile vor propune redacţiei o listă nominală de revizori cu experienţă, spre a fi incluşi în Consiliul Ştiinţific de Evaluare al revistei.
• Vor invita specialişti din cadrul Camerei Auditorilor Financiari din România şi din echipa redacţională pentru a participa, inclusiv prin prezentări şi comunicări, la evenimente ştiinţifice organizate sub egida centrului universitar.
• Revista va publica lucrările din aria sa tematică prezentate la aceste evenimente ştiinţifice de autorii participanţi aparţinând atât centrului universitar respectiv, cât şi altor centre de cercetare din ţară şi din străinătate.

• Vor participa cu specialiştii săi – cadre didactice şi cercetători – la evenimentele profesionale şi ştiinţifice organizate de Camera Auditorilor Financiari din România, inclusiv prin prezentarea unor lucrări proprii, adecvate tematicii manifestărilor respective.

• Vor recomanda revista „Audit Financiar” autorilor care participă la diferitele evenimente științifice găzduite în domeniul profesiei, de anvergură națională și internațională;

• Vor fi deschise realizării în comun unor întâlniri profesionale și/sau ştiinţifice punând la dispoziţie spaţiile şi logistica necesare. 

B. Camera Auditorilor Financiari din România:
• Va pune gratuit la dispoziţia cadrelor didactice şi cercetătorilor din cadrul centrelor universitare spaţiu editorial în revista „Audit Financiar” pentru publicarea articolelor ştiinţifice propuse şi acceptate, în măsura în care corespund criteriilor tehnice de prezentare a manuscriselor.
• Va include în Consiliul Ştiinţific de Evaluare persoanele recomandate de centrele universitare pentru a realiza revizuirile articolelor propuse spre publicare, conform normelor tehnice de evaluare/revizuire. 
• Specialiştii Camerei, precum şi redactorii revistei vor răspunde cu solicitudine invitaţiilor primite din partea facultăţilor de a participa la evenimentele ştiinţifice organizate sub egida lor.
• Oferă sprijin evenimentelor de natură științifică derulate de către centrele universitare care aparţin unor domenii de interes comun;
• La rândul său, Camera va transmite acestor centre universitare invitaţii de participare, inclusiv cu comunicări ştiinţifice la evenimente organizate de CAFR (congrese, simpozioane, dezbateri ştiinţifice şi profesionale).
Părţile convin să colaboreze loial şi constructiv în activitatea de editare a revistei „Audit Financiar”, pentru asigurarea unor articole de înalt nivel calitativ şi, implicit, pentru ridicarea permanentă a prestigiului acestei publicaţii şi implicit  a profesiei noastre.
Camera Auditorilor Financiari din România este deschisă stabilirii unor asemenea protocoale de colaborare şi cu alte centre universitare şi de cercetare din ţară, în măsura în care vor dori acest lucru.
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