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Întrebare:
Situaţie iniţială: Prin prezenta vă rugăm să ne comunicaţi în ce măsură poate fi schimbată, în cadrul unei societăţi comerciale, hotărârea unei adunări generale a acţionarilor privind repartizarea profitului net.
Vă propun spre dezbatere următorul studiu de caz:
O societate comercială realizează la închiderea exerciţiului 2002 un profit net de 5 miliarde lei. În cursul exerciţiului (semestrul I) a beneficiat de facilităţile fiscale prevăzute de O.G. 70/1994, republicată şi modificată, privind reducerea cu 50 % a profitului reinvestit; profitul net reinvestit este de 2 miliarde lei.
În luna aprilie 2003 adunarea generală a acţionarilor hotărăşte următoarea repartizare a profitului net astfel:
-Alte rezerve     2,25 miliarde lei (profitul reinvestit şi reducerea cu 50 % a impozitului pe profit aferent profitului reinvestit)
-Dividende        2,75 miliarde lei
Pentru încadrarea în prevederile O.G 70/1994 şi a normelor de aplicare a acesteia în situaţiile financiare prezentate pentru anul 2002, societatea operează hotărârea privind repartizarea profitului la alte rezerve (129 = 1068), suma aferentă dividendelor fiind reflectată în cont 1171 „Rezultatul reportat reprezentând profitul nerepartizat, respectiv pierderea nerecuperată”.
În luna aprilie 2003 pe baza hotărârii adunării generale efectuează înregistrarea:
1171  =  457   2,75 miliarde lei
În luna septembrie 2003 adunarea generală a acţionarilor schimbă strategia de dezvoltare a societăţii şi hotărăşte modificarea hotărârii de repartizare a profitului net, prin alocarea sumei de 2,75 miliarde lei pentru dezvoltare. Pe baza hotărârii adunării generale în contabilitate se fac următoarele înregistrări:
1171  =   457   - 2,75 miliarde lei
1171  =  1068    2,75 miliarde lei
In perioada aprilie – septembrie 2003 nu s-a efectuat nici o distribuţie privind dividendele.
Întrebare: Vă rog să-mi precizaţi măsura în care modificarea hotărârii adunării generale a acţionarilor privind repartiţia profitului net este legală.

În situaţia în care apreciaţi că societatea nu a respectat prevederile legale, vă rog să precizaţi ce acte normative au fost încălcate şi ce implicaţii fiscale sau de altă natură sunt.

Răspuns nr. 1:
Introducere

In baza informaţiilor pe  care ni le-aţi pus la dispoziţie, dorim sa enumerăm câteva din riscurile la care va expuneţi în aceasta situaţie: 

1. Implicaţii Fiscale

Acestea sunt legate de impozitul pe dividende care este exigibil la momentul efectiv al plăţii dividendelor (conform Ord. 26/1995 cu modificări ulterioare). Astfel există o datorie faţă de stat pentru impozitul pe dividende de plată, dar care este prezentată în soldul contului 457 “Dividende de plată”.

În fapt, dacă aceste dividende s-ar plăti sau s-ar utiliza pentru majorarea de capital social, impozitul va trebui reţinut la sursă şi virat la Bugetul de Stat. Este cazul similar pentru care dacă o datorie externă se schimbă în capital social, impozitul reţinut la sursă (withholding tax) va trebui reţinut şi virat. Astfel, doar suma netă face subiectul acestei modificări.

Nu am întâlnit un caz în practică de acest gen, dar considerăm că interpretarea fiscală poate avea aceste implicaţii asupra situaţiei dvs, mai ales că la raportarea interimară de la Iunie 2003 a-ţi arătat în situaţiile financiare dividende de plată.

Modificarea ulterioară poate fi interpretată de autoritatea fiscală ca fiind similară plăţii de dividende şi prin urmare generatoare a obligaţiei de plată a impozitului pe dividende, repercusiunile fiscale fiind materiale.

2. Implicaţii Legale 

Aceste implicaţii legale sunt aferente acţionarilor minoritari care nu au participat în şedinţa de modificare a hotărârii AGA şi care nu şi-au exprimat acordul sau dezacordul pentru această modificare. În conformitate cu prevederile Legii 31/1990 cu modificările ulterioare prin Legea 161/2002 se pare că nu există nici o restricţie care să interzică modificarea ulterioară a hotărârilor AGA.

Aceştia pot ataca în justiţie societatea comercială şi acţionarii săi majoritari. Implicaţiile sunt atât juridice, cât şi implicaţii legate de imaginea societăţii şi a acţionarilor săi. Acest fapt din urmă poate avea şi implicaţii comerciale în sensul reticenţei potenţialilor parteneri de afaceri de a mai conlucra în viitor.

3. Implicaţii Financiare

Implicaţiile financiare sunt legate de consecvenţa prezentării informaţiilor în situaţiile financiare anuale, precum şi a responsabilităţii faţă de alţi utilizatori ai situaţiilor financiare, mai ales faţă de auditori şi de investitori sau creditori (bănci). În fond Hotărârea AGA face parte din documentele care însoţesc situaţiile financiare şi este un document “publicat oficial”. Modificarea sau schimbarea lui arată o anume inconsecvenţă atât a acţionarilor, cât şi a managementului. 

Nu avem informaţii dacă societatea dvs este cotată sau dacă societatea dvs raportează pe Standardele Internaţionale, dar menţionăm două aspecte foarte importante: distribuirea dividendelor şi rezultatul pe acţiune, şi informaţiile oferite auditorului. 

3.1 Distribuirea dividendelor şi rezultatul pe acţiune

Pentru investitori sau pentru orice utilizator al informaţiilor financiare din situaţiile financiare există indicatorul “rezultatul pe acţiune”, reglementat prin IAS 33, şi care se calculează ca şi raport între “profitul sau pierderea netă a exerciţiului atribuită acţionarilor comuni” şi media ponderată a acţiunilor ordinare.

Un investitor într-o piaţă semi-eficientă se poate baza pe această informaţie şi poate lua decizii de investiţie în societatea dvs. La fel o bancă poate cota activitatea ca fiind profitabilă atât timp cât acest indicator are o constantă sau o variaţie rezonabilă. Directorii pot fi motivaţi dacă ştiu că pot fi recompensaţi cu acţiuni ordinare care aduc dividende la nivelul declarat.

Implicaţiile sunt mai mult morale şi cu repercusiuni în viitor asupra capacităţii de a mai continua activitatea în acelaşi mod (going concern principle). 

3.2 Informaţii oferite auditorilor

Decizia de a modifica hotărârea AGA va trebui comunicată auditorilor care vor interpreta acest fapt ca şi un eveniment ulterior şi care trebuie să judece cu profesionalism posibilele implicaţii. Este un eveniment ulterior care dacă nu s-a comunicat în timp util poate forţa auditorul, în caz extrem, să emită o noua opinie de audit cu o rezervă legată de dezacordul faţă de conducere sau datorită limitării informaţiilor primite de acesta. 

O astfel de rezervă credem că poate avea implicaţii foarte semnificative asupra activităţii dvs.

Concluzie
În conformitate cu prevederile Legii 31/1990 cu modificările ulterioare prin Legea 161/2002 se pare că nu există nici o restricţie care să interzică modificarea ulterioară a hotărârilor AGA. Dar acest fapt nici nu implică imediat faptul că este permisă modificarea hotărârii AGA ulterior publicării sale oficiale, şi nu din motive de ilegalitate, ci mai ales datorită implicaţiilor pe care o astfel de decizie le poate avea şi care au fost enumerate în cele de mai sus. 

Referinţe
Legea 31/1990 şi Legea 161/2002

Ordonanţa 26/1995 

IAS 33 „Rezultatul pe acţiune” şi IAS 34 „ Raportarea interimară”

Standardele Internaţionale de Audit 
Data răspunsului: 20 Ianuarie 2004
Răspuns nr. 2:

Introducere

LEGEA Nr. 31 din 16 noiembrie 1990 privind societăţile comerciale,  republicată, cu modificările şi completările ulterioare prevede:

  "ART. 67

    (1) Cota-parte din profit ce se plăteşte fiecărui asociat constituie dividend.

    (2) Dividendele se plătesc asociaţilor proporţional cu cota de participare la capitalul social vărsat, dacă prin actul constitutiv nu se prevede altfel. Ele se plătesc în termenul stabilit de către adunarea generală a asociaţilor sau, după caz, stabilit prin legile speciale, dar nu mai târziu de 8 luni de la data aprobării situaţiei financiare anuale aferente exerciţiului financiar încheiat. În caz contrar, societatea comercială va plăti o penalitate aferentă perioadei de întârziere, la nivelul dobânzii legale.

   "ART. 111

    (1) Adunarea ordinară se întruneşte cel puţin o dată pe an, în cel mult 4 luni de la încheierea exerciţiului financiar."

      alineatul (2), litera a) va avea următorul cuprins:

    "a) să discute, să aprobe sau să modifice situaţiile financiare anuale, pe baza rapoartelor administratorilor, ale cenzorilor sau ale auditorilor financiari, şi să fixeze dividendul;"

Concluzie

Având în vedere prevederile mai sus menţionate, dar şi celelalte dispoziţii ale Legii nr. 31/1990 privind societăţile comerciale, care nu conţin prevederi care să interzică, dar nici care să permită modificări ale hotărârilor Adunărilor  generale ordinare, luate cu ocazia aprobării situaţiilor financiare anuale, privind repartizarea de dividende, considerăm că, se poate hotărî  ulterior să se renunţe la distribuirea de dividende.


Acţionarii care se consideră lezaţi  pot ataca hotărârea în justiţie.


Din punct de vedere fiscal,  trebuie să avem în vedere dispoziţiile următoare:

 
-Ordonanţa   Nr. 26 din 18 august 1995 privind impozitul pe dividende

    ART. 3

    Obligativitatea calculării, reţinerii şi vărsării impozitului pe dividende revine persoanelor juridice o dată cu plata dividendelor către acţionari sau asociaţi.

    În cazul dividendelor distribuite, dar care nu au fost plătite acţionarilor sau asociaţilor, după caz, până la sfârşitul anului în care s-a aprobat bilanţul contabil, termenul de plată a impozitului pe dividende este până la 31 decembrie a anului respectiv.


-Legea contabilităţii nr 82/1991, republicată.

  ART. 26

    (1) Persoanele prevăzute la art. 1 au obligaţia să întocmească situaţii financiare anuale, inclusiv în situaţia fuziunii, divizării sau încetării activităţii acestora, în condiţiile legii.

    (3) Pentru persoanele juridice care aplică Reglementările contabile armonizate cu directivele Comunităţilor Economice Europene şi cu Standardele Internaţionale de Contabilitate, aprobate prin ordin al ministrului finanţelor publice, situaţiile financiare anuale se compun din bilanţ, cont de profit şi pierdere, situaţia modificărilor capitalului propriu, situaţia fluxurilor de trezorerie, politici contabile şi note explicative.

   ART. 29

    (1) Pentru asigurarea informaţiilor destinate sistemului instituţional al statului, un exemplar al situaţiilor financiare anuale se depune la direcţia generală a finanţelor publice judeţene, respectiv a municipiului Bucureşti, după cum urmează:

    a) persoanele prevăzute la art. 26 alin. (3), în termen de 120 de zile de la încheierea exerciţiului financiar;


Concluzie


Impozitul pe dividende trebuie plătit până la sfârşitul exerciţiului financiar, neexistând alte prevederi legale, care să stabilească că nu se plăteşte, dacă se renunţă ulterior aprobării situaţiilor financiare anuale la distribuirea de dividende.


Obligaţia legală de plată a impozitului de dividende se naşte cu ocazia aprobării situaţiilor financiare anuale.

Referinţe

-Legea contabilităţii nr 82/1991, republicată;


-Legea nr. 31/1990 privind societăţile comerciale,  republicată, cu modificările şi completările ulterioare;


- Ordonanţa nr. 26/1995 privind impozitul pe dividende.

Aceasta reprezintă interpretarea dată de Camera Auditorilor Financiari din România problemelor ridicate de către membrii săi. Camera nu este răspunzătoare în nici un fel şi faţă de nici o persoană fizică sau juridică în ceea ce priveşte consecinţele ce ar putea rezulta ca urmare a unor decizii luate pe baza acestei interpretări.


