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Întrebare:

Situaţie iniţială: Dacă o societate pe acţiuni deţine capital majoritar în 4 SC de tip SRL, acestea din urmă pot fi considerate ca părţi afiliate conform IAS 24?
Răspuns

Conform IAS 24 Termenul de Parte afiliată este definit ca fiind o entitate ce are posibilitatea de a controla o altă entitate sau de a exercita o influenţă semnificativă asupra acesteia în legătură cu luarea deciziilor operaţionale sau financiare.

În acest sens, sunt părţi afiliate:

a) societăţile care, direct sau indirect, controlează sau sunt controlate de societatea care raportează;

b) societăţile asupra cărora se exercită o influenţă semnificativă, conform IAS 28;

c) persoane fizice care deţin, direct sau indirect, o putere de decizie prin vot, ceea ce-i conferă o influenţă semnificativă asupra societăţii, precum şi membrii familiei acestei persoane;

d) membrii cheie ai conducerii, adică acele persoane ce au autoritate şi responsabilitate în planificarea, conducerea şi controlul activităţilor societăţii, precum şi membrii familiilor acestor persoane;

e) societăţile în care persoanele descrise la punctele c) şi d) de mai sus deţin majoritatea voturilor, direct sau indirect. Acestea includ societăţi deţinute de directorii sau acţionarii societăţii în discuţie şi societăţile a căror conducere are în comun persoane din societatea în cauză.

În analizarea acestor situaţii se va ţine cont de aspectul de fond al relaţiei şi mai puţin de aspectul juridic al relaţiei respective.

Concluzie: 

Indiferent de forma juridică în care este înregistrată societatea şi de numărul de societăţi în care deţine capital majoritar, calitatea de parte afiliată se analizează în funcţie de aspectele prezentate mai sus.
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Aceasta reprezintă interpretarea dată de Camera Auditorilor Financiari din România problemelor ridicate de către membrii săi. Camera Auditorilor nu este răspunzătoare în nici un fel şi faţă de nici o persoană fizică sau juridică în ceea ce priveşte consecinţele ce ar putea rezulta ca urmare a unor decizii luate pe baza acestei interpretări.


