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Întrebare:

În recunoaşterea veniturilor, compania aplică HG 587/1994 privind aprobarea funcţionării în continuare a unui cont de depozit <escrow account> în străinătate, în contradicţie cu prevederile OMFP 94/2001, respectiv IAS 18 <Venituri>.

În fapt, prin art. 2 al HG 587/1994 se precizează că se consideră venituri numai suma care se repatriază, reprezentând diferenţa dintre încasarea în contul escrow şi ratele şi dobânzile aferente, reţinute de banca externă cu titlu de garanţie la contractele de credit, încălcând, după părerea noastră, prevederile OMFP 94/2001, respectiv de aplicare a IAS 18 <Venituri>, care precizează că recunoaşterea veniturilor se face la data la care prestaţia s-a efectuat.

Menţionăm că ne referim la servicii prestate, facturate şi încasate integral într-un cont escrow. Conform prevederilor HG 587/1994, sumele reţinute de banca creditoare, reprezentând garantarea a două rate cu dobânzile aferente, se înregistrează în contul 472 <Venituri în avans>, iar diferenţa care se repatriază se recunoaşte în contul 704 <Venituri din prestări servicii>.

Conform contractului de împrumut, compania este obligată să constituie o garanţie egală cu echivalentul a două rate şi a dobânzilor aferente, pe întreaga durată de rambursare a creditului, aprox. 14 ani. Creditul se va rambursa din subvenţii guvernamentale.

Soldul contului 472 se va închide prin contul 704, la rambursarea integrală a creditului. Conform principiilor contabilităţii, noi apreciem de asemenea, că de fapt se derulează două operaţiuni distincte care ar fi trebuit reflectate separat.

· una reprezentând facturarea şi încasarea unui serviciu prestat, care ar trebui să intre în TOTALITATE în veniturile perioadei;

· a doua, reprezentând constituirea unei garanţii.

Întrucât aprecierile noastre nu au fost luate în considerare de către client, sub pretextul prevederilor HG 587/1994, vă rugăm să aveţi amabilitatea de a ne preciza care ar trebui să fie atitudinea noastră ca auditori externi.

Răspuns

Întrebarea se referă la modul de recunoaştere a veniturilor din prestări de servicii efectuate de o societate, în condiţiile în care o parte din venituri sunt încasate prin intermediul unui cont ’’escrow’’ deschis la o bancă din străinătate.

Hotărârea de Guvern invocată reglementează realizarea operaţiunilor prin acest cont, în primul rând din punct de vedere al regimului valutar, respectiv posibilitatea de a menţine în contul din străinătate, echivalentul a două rate de împrumut şi a dobânzilor aferente.

Operaţiunile realizate prin conturi de acest tip sunt condiţionate şi ele nu se pot realiza decât în conformitate cu reglementările specifice.

În conţinutul hotărârii de guvern invocate nu se face nici o referire la modalitatea de înregistrare în contabilitate a operaţiunilor prin contul escrow.

Pentru recunoaşterea veniturilor, societatea trebuie să aplice IAS 18. Potrivit acestui standard, evaluarea veniturilor din activitatea curentă trebuie făcută la valoarea justă a mijlocului de plată primit sau de primit.

În cazul nostru, mijlocul de plată este reprezentat de numerarul în valută încasat ,fie în conturi la bănci din ţară, fie în conturi la bănci din străinătate.

Întrucât încasările provin din executarea unor contracte încheiate pe perioade mai mari de un an, recunoaşterea veniturilor se face prin ’’metoda procentului de execuţie’’ respectiv pe perioadele contabile în care sunt prestate serviciile, chiar dacă o parte din încasări urmează să rămână ca garanţie pentru rambursarea împrumutului extern şi pentru plata dobânzilor aferente.

În concluzie, clientul trebuie să recunoască veniturile realizate pe fiecare perioadă contabilă în funcţie de prestarea serviciilor, indiferent de modalitatea de încasare a acestora.

În situaţia în care operaţiunile înregistrate de client nu respectă standardul de contabilitate invocat iar sumele respective afectează de o manieră semnificativă situaţiile financiare, auditorul financiar are posibilitatea exprimării unei opinii cu rezerve.

Referinţe 

IAS 18 (revizuit 1993), pct. 9-11 si 20-22;

IAS Standardul de Audit 700 ’’Raportul auditorului asupra situaţiilor financiare’’ pct. 36 si 37.

Data răspunsului: 15.03.2004

Aceasta reprezintă interpretarea dată de Camera Auditorilor Financiari din România problemelor ridicate de către membrii săi. Camera nu este răspunzătoare în nici un fel şi faţă de nici o persoană fizică sau juridică în ceea ce priveşte consecinţele ce ar putea rezulta ca urmare a unor decizii luate pe baza acestei interpretări.


