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Întrebare:

Compania a optat pentru amortizarea degresivă, cu luarea în consideraţie a uzurii morale, metoda recunoscută fiscal, conform precizărilor HG 909/1997 de aplicare a normelor la Legea 15/1994, în contradicţie cu prevederile IAS 16 <Terenuri şi mijloace fixe> referitoare la recuperarea valorii imobilizărilor corporale pe întreaga durată de viaţă utilă prin amortizare.

În fapt, clientul utilizează în continuare mijloace fixe complet amortizate, managementul refuzând să reconsidere durata de viaţă utilă, invocând imposibilitatea de estimare a duratei viitoare de utilizare.

În opinia noastră, durata de viaţă estimată de companie, egală cu durata fiscală, nu corespunde realităţii şi se încalcă prevederile IAS 16.

Ţinând cont de cele prezentate mai sus, vă rugăm să ne precizaţi care ar trebui să fie punctul de vedere al auditorului.”
Răspuns

Auditorul trebuie să documenteze situaţiile care sunt importante în vederea furnizării de probe care să susţină opinia de audit şi să arate că auditul a fost realizat în conformitate cu standardele.

Situaţiile financiare constituie declaraţii ale conducerii societăţii. Întocmirea unor astfel de situaţii impune din partea conducerii efectuarea estimărilor şi raţionamentelor contabile semnificative, precum şi determinarea principiilor şi metodelor contabile corespunzătoare, utilizate în pregătirea situaţiilor financiare. În contrast, responsabilitatea auditorului este de a audita aceste situaţii financiare, cu scopul de a exprima o opinie asupra lor.

În cazul în care societatea a întocmit situaţiile financiare în conformitate cu Standardele Internaţionale de Raportare Financiară, situaţiile financiare trebuie să fie întocmite în conformitate cu aceste standarde. Aşa acum se explică în enunţul întrebării, societatea foloseşte metoda fiscală de amortizare a mijloacelor fixe, metoda nerecunoscută de IAS 16. În acest caz, auditorul trebuie să menţioneze această abatere de la IFRS în raportul de audit şi să cuantifice efectul acestei abateri. În funcţie de materialitatea acestei abateri se poate decide dacă situaţiile financiare vor avea o opinie cu rezerve sau o opinie cu evidenţiere a unui aspect. 

Referinţe:

ISA 700 – Raportul auditorului asupra situaţiilor financiare
Aceasta reprezintă interpretarea dată de Camera Auditorilor Financiari din România problemelor ridicate de către membrii săi. Camera Auditorilor nu este răspunzătoare în nici un fel şi faţă de nici o persoană fizică sau juridică în ceea ce priveşte consecinţele ce ar putea rezulta ca urmare a unor decizii luate pe baza acestei interpretări.


