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Camera Auditorilor Financiari din România

  B-dul. Libertăţii nr. 12, etaj 5, camera 458b

Sector 5 – Bucureşti

e - mail: cafr@rdslink.ro
site:       www.cafr.ro


Întrebare:

„Deţin două angajamente pentru auditarea finanţării proiectului nr. RO 9904-20053 din Cadrul Programului RICOP ce se adresează IMM-urilor.

Dacă eu sunt obişnuit cu auditarea SC ce au trecut pe OMFP nr. 94/2001, noua viziune mi se pare mai aparte şi doresc sprijinul dvs. asupra paşilor ce ar trebui urmaţi comparativ cu Normele minimale de audit şi pregătirile anuale.”

Răspuns:

Comentarii asupra metodologiei şi a planului de lucru pe care le implică un proiect RICOP pentru IMM-uri:

Notă: 

Procedurile enumerate mai jos sunt simple exemplificări, şi nu pot înlocui planificarea pe care trebuie să o facă auditorul pe baza înţelegerii proiectelor ce vor fi auditate. 

· Auditarea unor angajamente speciale (cum este cazul celor menţionate mai sus, ce fac parte din Proiectul RO 9904-20053 / programului RICOP
) se desfăşoară în concordanţă cu Standardele Internaţionale de Audit (ISA) publicate de IFAC, cu o atenţie specială asupra ISA 800 – Raportul Auditorului asupra Angajamentelor de Audit cu Scop Special.

· Pentru proiectul menţionat, munca de audit va fi bazată pe un studiu complet şi înţelegerea clauzelor stabilite în Contractul de Finanţare Nerambursabilă pentru proiectul menţionat, dintre Gestionarul de fond pentru Finanţarea Nerambursabilă a IMM-urilor şi beneficiarii fondurilor.

· Între auditarea situaţiilor financiare întocmite în conformitate cu OMF 94/2001 şi auditarea unui set de situaţii financiare cu scop special există următoarele asemănări şi deosebiri:
1. Asemănări

· Auditarea ambelor tipuri de situaţii financiare se desfăşoară în conformitate cu Standardele Internaţionale de Audit publicate de IFAC. 

· Planificarea şi derularea testelor de audit sunt asemănătoare în ambele situaţii; aceleaşi etape definite de Standardele Internaţionale de Audit trebuiesc urmate în cazul ambelor tipuri de servicii de audit.

2. Deosebiri

· În cazul auditării unui set de situaţii financiare cu scop special, o atenţie deosebită este acordată Standardului Internaţional de Audit ISA 800 – Raportul Auditorului asupra Angajamentelor de Audit cu Scop Special. 
· În cazul auditării unui set de situaţii financiare cu scop special, de regulă, există un set de proceduri şi cerinţe formulate în cadrul contractului de finanţare sau în alt document agreat cu finanţatorul, pe care beneficiarul proiectului trebuie să le respecte.  Un accent important se va pune pe aspectele calitative ale proiectului şi anume testarea conformităţii cu procedurile şi cerinţele stabilite prin clauzele contractului de finanţare sau în alt document agreat cu finanţatorul.

· În cazul auditării situaţiilor financiare întocmite în conformitate cu OMF 94/2001, obiectul auditului îl constituie respectivele situaţii financiare, pe când în cazul auditării unor astfel de proiecte speciale, de regulă se au în vedere situaţiile financiare ale proiectului i.e. se poate audita o singură activitate.

· Formatul situaţiilor financiare auditate este diferit în cele două cazuri. În plus, situaţiile financiare OMF 94/2001 au la bază contabilitatea de angajamente, pe când situaţiile financiare ale unui astfel de proiect se întocmesc, de obicei, pe baza contabilităţii de încasări şi plăţi.

· Scopul proiectului

Dat fiind faptul că auditarea unor astfel de proiecte are un scop special, principalele aspecte pe care trebuie să le aibă în vedere rapoartele de audit ce vor fi emise sunt:

· analizarea şi verificarea naturii, legalităţii şi corectitudinii cheltuielilor

· verificarea folosirii sumelor primite ca avans

· auditul conturilor terţelor părţi

· confruntarea cheltuielilor cu conturile special desemnate şi cu bugetul Proiectului

· verificarea veniturilor Proiectului (inclusiv avansuri primite de la Finanţator, dobânzi la avansuri, cofinanţări şi alte venituri generate de Proiect)

· informaţii privind localizarea precisă a sediului unde se află originalele documentelor justificative în eventualitatea verificării acestora de către Comisia Europeană sau Curtea de Conturi.

Pentru realizarea acestui deziderat, auditorul trebuie să urmeze etapele unui audit obişnuit:

1. Planificarea, controlul şi ţinerea evidenţei

2. Evaluarea sistemelor de contabilitate şi controlul intern

3. Probele de audit

4. Raportarea

· Printre procedurile de audit ce vor fi urmate se regăsesc şi cele de mai jos:

a. Discuţii preliminare cu reprezentanţii unităţilor de management a proiectelor, în mod deosebit cu cei implicaţi în menţinerea evidenţelor contabile şi întocmirea situaţiilor financiare; discuţiile sunt planificate pentru a-l ajuta pe auditor în următoarele:

· înţelegerea organizaţiei (natura activităţii, experienţa organizaţiei, trenduri semnificative, raportul de evaluare a angajaţilor, etc.)

b. înţelegerea procedurile de control intern, a procedurilor contabile şi a celor de raportare utilizate de către beneficiar

c. testarea conformităţii cu procedurile şi cerinţele Finanţatorului

d. testarea în detaliu a sumelor din Situaţiile Financiare ale Proiectului, Tabelului Centralizator de Cheltuieli şi Contului Special cu scopul de a obţine probe de audit suficiente şi corespunzătoare pentru a permite emiterea opiniei de audit asupra situaţiilor financiare cu scop special întocmite în conformitate cu principiile contabile general acceptate şi cu cerinţele Finanţatorului:

· analiza fluxurilor de fonduri pentru fiecare contract de împrumut nerambursabil. 

· verificarea rezonabilităţii şi acurateţei sumelor incluse în situaţiile financiare ale proiectului; reconcilierea informaţiei incluse în rapoartele financiare cu cele de mai sus.

· pentru fiecare post inclus în situaţiile financiare cu scop special, se va obţine o componenţă a sumelor incluse şi se vor revizui documentele suport pentru tranzacţiile efectuate.

· obţinerea de confirmări de soluri de la terţi.

· în timpul revizuirii documentelor suport, o atenţie specială va fi acordată următoarelor:

· autorizarea corespunzătoare a documentelor revizuite

· utilizarea fondurilor primite în conformitate cu clauzele contractului de finanţare nerambursabilă (şi numai pentru scopul specificat), cu o atenţie deosebită asupra economiei şi eficienţei proiectului

· bunurile şi serviciile au fost achiziţionate în concordanţă cu proceduri relevante de achiziţii şi acorduri de finanţare

· există o legătură clară între documentele suport ale tranzacţiilor şi rapoartele financiare. Se verifică dacă documentele suport, înregistrările şi conturile sunt ţinute corespunzător pentru proiectele auditate incluzând şi cheltuielile raportate în Tabelele centralizatoare de cheltuieli şi Conturile Speciale.

· dacă există probe adecvate asupra încasărilor şi plăţilor în concordanţă cu clauzele contractului de finanţare.

· dacă în Tabelele centralizatoare de cheltuieli s-au cuprins cheltuieli eligibile;

·  dacă în Contul Special s-au înregistrat tranzacţii eligibile, iar plăţile din Contul Special sunt în conformitate cu contractul de finanţare

· conformitatea cu clauzele contractului de finanţare

Dacă se identifică nereguli semnificative în timpul auditării Situaţiilor Financiare ale Proiectului şi acestea nu sunt reflectate în Opinia de audit, atunci aceste probleme vor fi comunicate într-o scrisoare către conducere cuprinzând următoarele aspecte:

· punctele slabe ale sistemului de controale interne

· politici şi practici contabile inadecvate

· aspecte legate de conformitatea cu clauzele generale precum implementarea proiectului în condiţii de economie şi eficienţă

· orice alte aspecte pe care auditorul consideră că ar trebui aduse în atenţia Consorţiului.

Referinţe:

Procedurile minimale de audit emise de Camera Auditorilor Financiari din România

Codul de etică IFAC

Documentaţia RICOP – Extras din Ghidul solicitantului

Data răspunsului: 19 iulie 2004
� Programul de restructurare a întreprinderilor şi de reconversie profesională





Aceasta reprezintă interpretarea dată de Camera Auditorilor Financiari din România problemelor ridicate de către membrii săi. Camera nu este răspunzătoare în nici un fel şi faţă de nici o persoană fizică sau juridică în ceea ce priveşte consecinţele ce ar putea rezulta ca urmare a unor decizii luate pe baza acestei interpretări.


