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Întrebare:

„Consideraţi că economia românească nu mai este hiperinflaţionistă începând cu anul 2003 sau 2004? În cazul în care o societate nu a aplicat IAS 29 în anii trecuţi, când trebuia aplicat, care trebuie să fie opinia auditorului pe situaţiile financiare din primul an când nu se aplică IAS 29?”

Răspuns: 

Pentru a ajunge la o concluzie cu privire la hiperinflaţie în contextul raportării în conformitate cu Standardele Internaţionale de Raportare Financiară (“IFRS”), este important să stabilim dacă România are o economie hiperinflaţionistă şi în consecinţă, dacă pentru anul 2003 ar trebui aplicat IAS 29:

· situaţiilor financiare ale societăţilor care raportează în conformitate cu IFRS în România; şi

· situaţiilor financiare consolidate ale grupurilor care raportează în conformitate cu IFRS, şi care au filiale în România.

Informaţii generale

Criteriul de bază utilizat pentru a stabili dacă o economie ar trebui considerată hiperinflaţionistă în conformitate cu IFRS este IAS 29.3, în care se menţionează că hiperinflaţia este indicată de caracteristici ale mediului economic al unei ţări, care includ, dar nu se limitează, la următoarele:

“(a) majoritatea populaţiei preferă să îşi păstreze averea în active nemonetare sau într-o valută relativ stabilă. Valorile deţinute în moneda locală sunt imediat investite pentru a se păstra puterea de cumpărare;

(b) majoritatea populaţiei apreciază valorile monetare în raport cu o valută relativ stabilă şi nu în cu moneda locală. Preţurile pot fi exprimate în acea valută;

(c) vânzările şi cumpărările pe credit se efectuează la preţuri ce compensează pierderea aşteptată a puterii de cumpărare în timpul perioadei de creditare, chiar dacă perioada este scurtă;

(d) ratele dobânzilor, salariile şi preţurile sunt legate de un indice de preţ; şi

(e) rata cumulată a inflaţiei pe trei ani consecutivi se apropie, sau depăşeşte, 100%.”

Argumente pentru concluziile cu privire la România

În urma analizei efectuate, următoarele aspecte rezumă situaţia economică din România la sfârşitul anului 2003 în lumina indicatorilor calitativi şi cantitativi indicaţi în IAS 29.3:

a) majoritatea populaţiei continuă să îşi păstreze averea în active nemonetare sau în numerar, cu precădere în Euro şi USD, dar există o creştere în utilizarea monedei locale;

b) populaţia continuă să aprecieze valoarea bunurilor de folosinţa îndelungată şi a anumitor servicii în raport cu o valută relativ stabilă (în ultimul timp Euro/ înainte USD), iar preţurile pentru aceste bunuri sunt în mare măsură exprimate în această valută; cu toate acestea, situaţia pare să fie în schimbare comparativ cu anii precedenţi;

c) vânzările şi cumpărările pe credit sunt din ce în ce mai frecvente, iar când perioadele de creditare sunt lungi, preţurile sunt raportate la un indice (în special cursul de schimb valutar Euro/ Leu) pentru a compensa pierderea puterii de cumpărare;

d) ratele dobânzilor nu sunt oficial calculate în funcţie de inflaţie, deşi acestea iau clar în considerare inflaţia aşteptată pe durata investiţiei; salariile din sectorul privat sunt legate fie de o valută fie de inflaţie; majoritatea preţurilor sunt stabilite în funcţie de un indice, fie un indice de preţ, fie o valută; şi

e) rata cumulativă a inflaţiei pe o perioadă de trei ani consecutivi, încheiată la 31 decembrie 2003 este de 89.6%.

Concluzii

Deşi indicatorii calitativi sunt eterogeni, aceştia indică într-o mare măsură existenţa unei economii hiperinflaţioniste în România în conformitate cu IAS 29, iar nivelul cumulat al inflaţiei pe trei ani consecutivi, deşi în scădere, rămâne ridicat la 31 Decembrie 2003. Prin urmare, se poate concluziona că societăţile care raportează în conformitatea cu IFRS în România şi grupurile cu filiale în România, care raportează în conformitate cu IFRS ar trebui să continue să aplice IAS 29 pentru perioadele încheiate înainte sau la data de 31 Decembrie 2003.

Pentru anul 2004 şi pentru următorii 4 ani sunt prognozate rate ale inflaţiei în scădere, astfel încât, dacă aceste prognoze s-ar cristaliza, rata cumulată a inflaţiei estimată pe trei ani consecutivi care se încheie la 31 decembrie 2004 ar fi de aproximativ 60%. Presupunând că tendinţa actuală se menţine, iar obiectivele legate de inflaţie sunt atinse şi există dovezi clare că populaţia începe să nu mai fie expusă hiperinflaţiei, am putea concluziona că economia României nu va mai fi hiperinflaţionistă în anul 2004 şi că IAS 29 ar înceta să mai fie aplicat începând cu data de 1 ianuarie 2004.

În data de 24 iunie 2004, Grupul de Lucru pentru Standarde Internaţionale de Raportare Financiară din cadrul KPMG la nivel mondial a confirmat că România ar trebui sa înceteze aplicarea tratamentului contabil aplicat economiilor hiperinflaţioniste (IAS 29) începând cu 1 iulie 2004. Aceasta înseamnă că o societate care raportează în conformitate cu Standardele Internaţionale de Raportare Financiară şi al cărei an financiar corespunde cu cel calendaristic, încetează aplicarea IAS 29 la 1 ianuarie 2004. Dacă societatea raportează la 30 iunie 2004 situaţii financiare în conformitate cu IFRS, există două posibilităţi pentru care fiecare societate poate opta: să inflateze cifrele până la 30 iunie 2004 sau să înceteze aplicarea lui IAS 29 de la 1 ianuarie 2004. Opţiunea aparţine societăţii care raportează situaţii financiare IFRS la 30 iunie 2004.

În practică însă, aceasta va impune o examinare atentă a cifrelor fiecărei societăţi pentru a ne asigura că schimbarea este corect înregistrată în situaţiile financiare.

În cazul în care societatea nu a aplicat IAS 29 în nici un an până la încetarea aplicării acestui standard, raportul de audit trebuie să evidenţieze faptul că situaţiile financiare întocmite în conformitate cu IFRS nu sunt exprimate în puterea de cumpărare curentă la data raportării deoarece societatea a folosit raportarea nominală.
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Aceasta reprezintă interpretarea dată de Camera Auditorilor Financiari din România problemelor ridicate de către membrii săi. Camera nu este răspunzătoare în nici un fel şi faţă de nici o persoană fizică sau juridică în ceea ce priveşte consecinţele ce ar putea rezulta ca urmare a unor decizii luate pe baza acestei interpretări.


