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Camera Auditorilor Financiari din România

  B-dul. Libertăţii nr. 12, etaj 5, camera 458b

Sector 5 – Bucureşti

e - mail: cafr@rdslink.ro
site:       www.cafr.ro


Întrebare:
„Suntem S.C. VINCO S.A. Constanţa, cu capital privat danez 92,06 %, 4 % APAPS, restul fiind deţinut de persoane fizice.

În conformitate cu prevederile art. 154 din Legea 31/1990 republicată, avem 3 cenzori şi am depus bilanţul contabil la 31.12.2004 însoţit de „Raportul cenzorilor”.

Ca urmare a prevederilor OUG 28/2002 cu privire la obligativitatea lansării unei oferte publice de cumpărare a acţiunilor societăţii libere pe piaţă, tranzacţionate pe RASDAQ, suntem în faza în care am publicat în presa centrală Anunţul preliminar avizat de CNVM şi urmează să începem achiziţia efectivă a acţiunilor. Pe site-ul www.cafr.ro , din „Comunicatul privind Ordinul Ministrului Finanţelor Publice nr. 815/2003”, am înţeles că nu avem obligaţia de a solicita audit financiar de la membrii dvs.

Vă rugăm să ne comunicaţi dacă trebuie să solicităm audit financiar sau este suficient Raportul Cenzorilor, deoarece legislaţia în vigoare, ca şi adresa CNVM OE/9611/1.04.2004 sunt ambigue.”

Răspuns

În data de 28 iunie 2004 a fost publicată Legea 297 privind piaţa de capital care abrogă, printre altele, Ordonanţa de Urgenţă a Guvernului 28/2002 privind valorile mobiliare, serviciile de investiţii financiare şi pieţele reglementate.

Astfel, articolul 258 al Legii 297 menţionează la paragraful (1) că situaţiile financiar-contabile şi cele privind operaţiunile oricărei entităţi supuse autorizării, supravegherii şi controlului C.N.V.M., conform prevederilor prezentei legi, vor fi elaborate în conformitate cu cerinţele specifice stabilite de Ministerul Finanţelor Publice şi cu reglementările C.N.V.M. şi vor fi auditate de persoane fizice sau juridice, persoane active, membre ale Camerei Auditorilor Financiari din România.

De asemenea, dorim să precizăm că articolul 128 al Ordonanţei de Urgenţă a Guvernului 28/2002, aşa cum a fost modificată şi aprobată de Legea 525/2002, conţinea un text similar cu cel cuprins în articolul 258 de mai sus.

Din păcate, nu am fost în măsură sa identificăm adresa CNVM OE/9611/1.04.2004 pentru a vă putea lămuri cu privire la conţinutul acesteia.

Referinţe

Legea 525 /2002 de aprobare a Ordonanţei de Urgenţă a Guvernului 28/2002

Legea 297 /2004

Data răspunsului: 21 septembrie 2004
Aceasta reprezintă interpretarea dată de Camera Auditorilor Financiari din România problemelor ridicate de către membrii săi. Camera nu este răspunzătoare în nici un fel şi faţă de nici o persoană fizică sau juridică în ceea ce priveşte consecinţele ce ar putea rezulta ca urmare a unor decizii luate pe baza acestei interpretări.


