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Întrebare:
„Mă confrunt cu o problemă destul de simplă pentru dvs., dar destul de complicată pentru mine:

O sucursală a unei bănci străine ce activează pe piaţa bancară românească are un auditor intern şi aceasta este sub coordonarea directă a departamentului intern din ţara de origine a băncii. Trebuie ca acesta să fie auditor financiar?„

Răspuns

Conform Ordinului Ministrului Finanţelor Publice nr. 1982/ 2001 începând cu situaţiile financiare anuale ale exerciţiului financiar al anului 2003, persoanele juridice române, şi sucursalele din România ale băncilor străine au obligaţia să auditeze situaţiile financiare anuale potrivit prevederilor Ordonanţei de urgenţă a Guvernului nr. 75/1999 privind activitatea de audit financiar.

„Art. 2. - (2) Începând cu situaţiile financiare anuale ale exerciţiului financiar al anului 2002 prezentele reglementări se aplică tuturor băncilor, persoane juridice române, şi sucursalelor din România ale băncilor străine, iar începând cu situaţiile financiare anuale ale exerciţiului financiar al anului 2003 prezentele reglementări se aplică tuturor instituţiilor de credit.

Art. 4. - (1) Instituţiile de credit care vor intra sub incidenţa prezentelor reglementări au obligaţia să auditeze situaţiile financiare anuale potrivit prevederilor Ordonanţei de urgenţă a Guvernului nr. 75/1999 privind activitatea de audit financiar.”

Activitatea de audit intern este reglementată în România de Ordonanţa de Urgenţă a Guvernului nr. 75/1999 (OUG 75) republicată în Monitorul Oficial nr. 598/22.08.2003.

Astfel, în conformitate cu prevederile art. 20, „entităţile economice ale căror situaţii financiare sunt supuse auditului financiar sunt obligate să organizeze şi să asigure exercitarea activităţii profesionale de audit intern”.

Totodată la art. 23 din OUG 75 se prevede că „responsabilii pentru organizarea activităţii de audit intern, coordonarea lucrărilor/angajamentelor şi semnarea rapoartelor de audit intern trebuie să aibă calitatea de auditor financiar”.

În consecinţă, în condiţiile în care sucursala respectivă are obligaţia de a întocmi situaţii financiare care sunt supuse auditului financiar extern, în conformitate cu prevederile legislaţiei româneşti în vigoare, auditorul intern trebuie să aibă certificarea de auditor financiar în România.
Totuşi, Legea nr. 12/2003 care modifică OUG 75 prevede că „responsabilii pentru organizarea activităţii de audit intern care, la data intrării în vigoare a prezentei ordonanţe, nu au calitatea de auditor financiar pot îndeplini în continuare aceste atribuţii, timp de cel mult 4 ani, perioadă în care pot obţine calitatea de auditor financiar, în condiţiile legii.”

În consecinţă, persoanele care la data de 9 ianuarie 2003 (data intrării în vigoare a Legii 12) îşi pot continua activitatea până la data de 9 ianuarie 2007 moment în care va trebui să obţină calificarea de auditor financiar. 

În cazul unei persoane care este angajată în funcţia de auditor intern după data de 9-ianuarie-2003, în opinia noastră este necesar ca aceasta să posede calificarea de auditor financiar încă de la încadrarea în funcţie.
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Aceasta reprezintă interpretarea dată de Camera Auditorilor Financiari din România problemelor ridicate de către membrii săi. Camera nu este răspunzătoare în nici un fel şi faţă de nici o persoană fizică sau juridică în ceea ce priveşte consecinţele ce ar putea rezulta ca urmare a unor decizii luate pe baza acestei interpretări.


